

ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ РСФСР

6

о сосредоточении пожарного дела в НКВД.

Во изменение Декрета Совета Народных Комиссаров от 1 декабря 1918 года общее заведывание и управление пожарным делом в РСФСР как в административно-техническом, так и в финансово-хозяйственном отношении со всеми делами, имуществом и кредитами изымается из ведения Вчштого Совета Народного Хозяйства и передается в Народный Комиссариат Внутренних Дел.

Примечание: для обеспечения противопожарными средствами крупнейших государственных предприятий порядок обслуживания и устанавливается Народным Комиссариатом Внутренних дел с заинтересован<sup>и</sup>мым ведомством.

Председатель Совета Народных Комиссаров  
В.Ульянов /ЛЕНИН/

Управляющий Делами В.Бонч-Бруевич

Секретарь Л.Фотиева

МОСКВА, КРЕМЛЬ, 12 ИЮЛЯ 1920 года.



1. Пожарная команда г. Махачкалы – 1923 год.



3. Помещение, где размещались личный состав отряда и административных работников отряда (до строительства нового пожарного депо).



2. 1931год – г. Кизляр

## История становления и развития пожарной охраны Дагестана.

Пожарная охрана дореволюционной России не было надежным защитником от огня. Имея примитивную технику и вооружение, пожарные не могли вести успешную борьбу с огнем.

Еще хуже обстояло дело с пожарной охраной на окраинах царской России, в том числе и в Дагестане. В округах Дагестанской области пожарные части не осуществляли, а в городах они находились весьма в неудовлетворительном состоянии.

Так, в 1906 году в городе Темирхан – Шуре было 2 пожарные трубы, а в Порт – Петровске – 3 трубы с лошадьми, в городе Дербенте – 2 трубы с лошадьми. Перед пылающими очень часто пожарами население горного края было совершенно беззащитным. В ненасытном пламени огня полностью горели хлеба, постройки, домашнее имущество, погорельцы оставались буквально без всяких средств к существованию. Например, убытки от пожара, возникшем в селе Ратлуб Гунибского округа в ноябре 1906 году достиг 50865 руб., без крова остались 493 человека.

О количестве пожаров и убытков от них в период 1902 по 1916 г.г. в Дагестанской области свидетельствует прилагаемая таблица.

(таблица № 2).



# ВЕДОМОСТЬ

о пожарах в Дагестанской области по годам

годы	Всего пожаров			Причины пожаров				
	Число пожаров	Число горевших дворов	Сумма убытков	От молний	От дурного устройства печей	От неосторожности	От поджога	От других причин
1902	122	174	56980	---	11	20	61	30
1903	110	50	36709	---	5	15	56	34
1905	158	85	41757	---	9	18	78	53
1906	110	170	92668	---	3	13	47	47
1907	106	61	28955	---	8	13	59	26
1908	103	60	81179	1	15	11	52	24
1915	81	97	47164	---	4	33	17	27
1916	64	70	130443	1	10	16	11	27

## ОБЗОР Дагестанской области за 1903 год.

Фонд 21, опись 3, ед. хр. 27-а

«... В отчетном году всех пожаров в области было 110 (в 1902 – 22) с суммой убытков 36709 руб. (в 1902 г. – 569880). Из общего числа пожаров в городах было 10 с убытком на 7545 руб., а в округах 100 с суммой убытка 29164 руб.

В отчетном году в Т – Х – Шуре имелось 2-е пожарные трубы, в Петровске – 3, в г. Дербенте – 3. На содержание пожарного обоза израсходовано 754 руб. 34 коп.; 1386 руб. 71 коп.; 700 руб.

## Даргинский округ за ноябрь – декабрь 1901 года

пожаров – 2

4

убыток – 260 руб.

154 руб.

## Кюринский округ ноябрь – декабрь 1901 г.

пожары – 7

6

убыток – 620 руб.

600 руб.

/по неизвестным причинам – 3

поджоги

4/

## Кайтаго – Табасаранский округ декабрь 1901 г.

пожаров – 2

убыток – 80 руб.

## Самурский округ

до октября 1901 года

пожаров – 4  
убыток – 72 руб. 60 коп.

## Темир-Хан-Шуринский округ

пожар – 1  
убыток – 80

## Гунибский округ

пожар – 1  
убыток – 180

ПРИКАЗ № 36

Ч

ДАГРЕВКОМА ПО НАРКОМВНУДЕЛУ Д С С Р от 2.П.1921г.

город Темир-Хан-Шура

§ I - административная часть

В изменение всех существующих соподчинений-  
предлагаю пожарные дружины считать при Комунхозах, как  
пожарные отделы отдела Благоустройства. Все заботы, связанные  
с организацией пожарных отделов ложатся на Комунхозы.  
Ответственными за правильную постановку дела считать Ко-  
мунхозы. Все отделы Управлений, кои успели принять пожарные  
отделы, сдать обратно, перечислив соответствующие кредиты  
/если они имеются/. При Окружкомах, где Комунхозы не сущест-  
вуют - ответственность в деле организации пожарных  
дружин остается за Отделами Управлений, коим вторично пред-  
лагаю составить сметы на организацию таковых.

Справка: Циркуляр НКВД РСФСР от 22.IX.20г. за  
нр 14790/295

Подлинный подписали : ВРИД Наркомвнудел

ТУТЫШКИН

ВРИД Секретарь

ШУР.

5

ЦИРКУЛЯР № 293

Всем пожарным тройкам исполкомов, транспожартройкам,  
пожарным подотделам и секциям, пожарной инспекции,  
пожарным управлениям и ~~частям~~ всех ведомств и  
учреждений.

18 сентября 1922 г.

1. Пожарные Тройки должны поставить свой ближайшей задачей момента следующее:
  - а) установить, что предпринимается на местах со стороны лесоотделов по очистке лесов от горючего хлама, захламленности лесосек, лесоразработок и пр.
  - б) по предупреждению пожаров на складах обратить внимание существует ли на них установленная пожарная охрана. Особое внимание обратить на наличие водоемов и состояние приборов освещения и отопления, повести самую решительную борьбу с курением в запрещенных местах, а также и захламленностью складов.
  - в) в отношении фабрик и заводов - убедиться в достаточности принятых на них противопожарных мер, как технического, так и административного характера. Выяснить, как содержаться спринклерные установки, где таковые имеются. Особое внимание обратить на безопасность помещений для рабочих, достаточность выходов на случай пожара, законность хранения горючих и, особенно, взрывчатых продуктов.
  - г) усилить надзор за складочными и торговыми помещениями хранения и продажи керосина, бензина, нефти и др. горючих жидкостей. Воспрещать открытый разлив бензина и не допускать хранение этих продуктов в погребах и подвалах жилых домов.
  - д) обратить внимание в городах на пожарную охрану театров, балаганов, цирков и кино. Не допускать открытие таковых без пожарных осмотров, и в случае несоответствие их с требованиями противопожарной безопасности, настаивать о закрытии.
  - е) точно также установить надзор за противопожарной безопасностью государственных музеев, картин, галерей, разного рода выставок, в особенности теперь, когда обладателем всех этих сокровищ искусства и памятников старины стал сам пролетариат. Иметь в виду, что музеи, обогатившиеся частными коллекциями,

сейчас располагаются в совершенно несоответствующих тесных помещениях, освещаемых керосиновыми лампами, с обычновенными печами и даже времянками, в большинстве случаев не имеют никаких огнетушительных средств и не связаны с пожарными командами телефоном. Необходимо во чтобы то ни стало охранить от уничтожения огнем эти народные сокровища, обязать ведомства, их хранящие, принять все меры к организации пожарной охраны в них...

Обращать особое внимание на состояние в пожарном отношении больниц, школ, приютов, наблюдая за тем, чтобы в них имелось достаточно запасных выходов или приставных лестниц.

Точно также необходима самая энергичная борьба с свободным и бесконтрольным обращением поселения с изделиями из пороха и др. взрывчатых продуктов.

- ж) при обследовании состояния пожарной охраны владений и сооружений сухопутного и водного транспорта - обратить особое внимание на недопустимость беспорядочного склонения составов с грузами на станциях, в особенности, легко-горючими, тем более, взывающимися...

По пожарной охране водного транспорта - обращать внимание на состояние пристаней, хранение легковоспламеняемых грузов на них и около них. Обследование пожарной охраны транспорта обязательно производить совместно с представителями транспортной пожарной организации ...

Председатель Центральной  
Тройки по борьбе с пожарами  
при НКВД

Кривошеев

Секретарь

Антонов

ДИГА, фонд р 168, опись 14, ед. хр. 9<sup>а</sup>

Президиума Дагестанского Центрального Исполнительного  
Комитета.

\* 21 \* Мая 1923 года.

г. Махачкала.

✓✓

7

В целях об'единения и согласования предупредительных мероприятий по борьбе с пожарами по ДССР, а равно улучшения и централизации пожарного дела по Республике, Президиум ДИК"а ПОСТАНОВЛЕН:

1. Срганизовать при Коммунальном Управлении НКВД Управление Пожарной Охраны, возложив на него обязанность разработки и проведения в жизнь противопожарных мероприятий по всей ДССР, а равно и руководство пожарным делом в междуведомственном масштабе.

2. С организацией УПРАВЛЕНИЯ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ вся работа по пожарной охране в Государственных и других хозяйственных предприятиях и учреждениях, а равно в округах и Районах ДССР, переходит в УПРАВЛЕНИЕ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ.

3. В целях разработки противопожарных мероприятий организовать при УПРАВЛЕНИИ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ Межведомственное Пожарное Совещание, в составе представителей заинтересованных ведомств.

4. Всё мероприятия технического характера проводятся Управлением Пожарной Охраны непосредственно и самостоятельно; мероприятия административного характера Управление Пожарной Охраны проводит через НКВД по Коммунальной линии.

5. На местах при Райкоммунотделах учредить институт Пожарных инструкторов, возложив на них надзор за проведением в жизнь предупредительных мер и работу по пожарной профилактике.

6. НКВД в кратчайший срок разработать подробную инструкцию о структуре и функциях УПРАВЛЕНИЯ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ И ПОЖАРНОГО СОВЕЩАНИЯ.

Президент Центрального Исполнительного  
Комитета Д.С.Р.

Секретарь ДИК"а

М.Мамедов  
А.Вагабов

ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ ДАГЕСТАНСКОЙ АССР

г. Махачкала

№ 903

8<sup>го</sup> августа 1934 г.

В соответствии с Постановлением Центрального  
Исполнительного Комитета СССР об образовании Народного  
Комиссариата внутренних Дел со включением в его состав  
Главного Управления пожарной охраны и приказа НКВД и  
НККХ РСФСР Совет Народных Комиссаров постановил:

Управление пожарной охраны ДАССР при Народном  
Комиссариате коммунального хозяйства передать со всем  
штатом, имуществом и средствами на содержание в  
Управление НКВД по ДАССР.

Председатель Совнаркома

К. Мамедбеков

Управляющий Делами СНК

Ф. Поваров

# **Великая Отечественная война. 1941-1945г.г.**

Большим испытанием, настоящей проверкой стойкости, демонстрацией патриотизма, беспримерного героизма работников пожарной охраны на фронте и в тылу стала Великая Отечественная война. Советское Правительство высоко отметила труд пожарных в годы войны. Среди них наши земляки: Асревтов С. А., Житников В. Н., Ремизов М. С., Желтобрюхов С. И., Умурдинов Мухидин – герой Советского Союза, первый орденоносец – Дерябин Иван Павлович.

Герой Советского союза Умурдинов Мухидин, узбек по национальности, 1912 г. рождения, до войны работал начальником караула пожарной команды г. Дербента. Был призван в действующую армию 17 января 1942 года. Был помощником командира стрелкового взвода 3-го батальона 1022 полка в звании старшего сержанта. 21 июля 1943 года он принял на себя командование ротой и умело продолжил управление боем. Награжден орденом «Отечественной войны 2 степени». В боях с 13 по 15 августа 1943г. на Орловском направлении лично уничтожил 115 фашистов. За проявленные смелость и отвагу был представлен к присвоению звания Героя Советского Союза, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 04.06.1944 года. Умурдинову присвоена звание Героя Советского Союза.



## Токарев Дмитрий Тимафеевич

Токарев Дмитрий Тимафеевич – 1926 г.р. старший сержант, водитель. В З – ВПЧ служил с 1950 года. Участник ВОВ. Имеет награды: орден «Отечественной войны» 3-ст., медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «за освобождение Вены», «За победу над Германией» и другие.

С 1979 года на заслуженном отдыхе.



## *Долгатов Алибутта Аминович.*

Долгатов Алибутта Аминович – 1925 г.р. сержант, командир отделения. В пожарной охране с марта 1951г. Войну начинал в 1942 году, закончил под Берлином.

Награжден орденом «Отечественной войны» - 1 ст. Медалью «За боевые заслуги» и другие.

С 1982 года на заслуженном отдыхе.



## *Минеев Петр Максимович.*

Минеев Петр Максимович – 1927 г.р., старший сержант, водитель. В 3-й ВПЧ служил с 1960 года. С 1944 по 1959 годы служил в рядах СА.

Имеет награды: орден «Отечественной войны» - 3 степени, медали «За взятие Будапешта», «За победу над Германией», «За победу над Японией», Монгольская Медаль «Мы победили», «За освобождение Карей» и др.

С 1981 года на заслуженном отдыхе.



## *Алахвердов Александр Семенович.*

Алахвердов Александр Семенович – 1925 г.р., рядовой, водитель. В ВПЧ-1 служил с 1958 по 1976 годы. С 1943 по 1945 годы воевал на 3-м Белорусском и Прибалтийском фронтах. Освобождал г.г. Ригу, Запорожье, Апостолов. Имеет ранение. Награды: орден «Отечественной войны» - 2 степени, «За победу над Германией» и другие.

С 1986 года на заслуженном отдыхе.

Как и вся страна республика пережила мучительные и затяжные годы перестройки. Реформы, проводимые в стране непосредственно коснулись деятельности и жизни личного состава отдела и подразделений, создали дополнительные трудности и проблемы. Многие нормативные акты по организации и проведению профилактической работы на объектах, особенно в жилом секторе перестали соблюдаться или потеряли свою эффективность, районные, городские советы добровольного пожарного общества, призванные проводить противопожарную пропаганду среди населения распались, профилактическая работа была сведена на 0, обеспечение пожарно-тактическим вооружением и пожарной техникой ухудшилось, хуже того прекратилось нормальное финансирование даже для оплаты труда личного состава. Приходилось сокращать не только отдельные должности, но целое подразделение (ВПЧ-3). Сам отдел дважды реорганизовался, сначала стал называться противопожарной и аварийно-спасательной службой, а затем Управлением Государственной противопожарной службы МВД Республики Дагестан.

Коллектив работников пожарной охраны Дагестана под руководством Хизри Шарудиновича Шарудинова по итогам работы за 1981 год добился победы в социалистическом соревновании среди коллективов работников пожарной охраны автономных республик, краев и областей Российской Федерации, за что награжден Почетной грамотой МВД СССР и Президиума УК профсоюза работников Государственных учреждений.



1978 год.

В Дагестане помнят, как в течение полу-месяца на южной окраине столицы бушевал огненный смерч высотой более пятидесяти метров. Высокая температура расправила металлические конструкции буровой вышки, она рухнула, закрыв устье нефтяной скважины.

Укротить неистово гудящий огненный вал - такую задачу поставил перед пожарными специалисты во главе с полковником Келебеевым. Были приняты экстренные меры по борьбе со стихией, извлечено из под огня около пятисот тонн металла. Тепловые потоки были настолько мощными, что отклоняли струю воды, которая порой и вовсе испарялась. Большую помощь Дагестанцам в тушении этого пожара оказали работники Грозненской военизированной части по предупреждению и ликвидации пожаров на газовых и нефтяных скважинах, пожарные Баку и Ставрополя работали по 15-17 часов.

Лишь на 14-е сутки удалось сбить пламя Турбоактивными установками, обуздать огнедышащий фонтан.



1986 год.

Страну потрясла авария на Чернобыльской АЭС? Пожарные с честью выдержали тяжелейшее испытание, приняв на себя удар атомной стихии.

**Тысячи дорог, но один маршрут:  
Бесконечный бой и горячий труд.  
В тихие места не зови меня:  
Линия судьбы моей – линия огня!**

Наши земляки добровольно приняли участие в ликвидации аварии, среди них сотрудники пожарной охраны Магомед Омаров и Шахвали Омариев.

**Огонь беду приносит не всегда,  
Но доверять ему не стоит слепо,  
Он может терпеливо ждать года,  
Чтоб стать однажды пламенем до неба.**

1994 год.

Более 40 дней и ночей личный состав службы участвовал в ликвидации аварии, произошедшей на эксплуатационной скважине 12-я «Озерная». Пожарными потушен нефтяной фонтан на буровой № 7 г. Махачкалы, а также газовый фонтан скважины № 10 месторождение «Дмитровская» в районе Каспийска.

1995 год.

Война в Чеченской республике. Сотрудники пожарной охраны Нуфель Исмаилов, Заур Абакаров, Бийсолтан Ахтулаев, Андрей Евсеев отозвались на беду в соседней республике. Указом Президента Российской Федерации за мужество, проявленное при выполнении специального задания они награждены медалями «За отвагу», а Исмаилов Нуфель медалью «За заслуги перед Отечеством» 2-степени.

1997 год.

**Давно привыкли люди к тишине  
Давно тревоги всюду отменили,  
Лишь мы с тобой остались на войне  
Где никогда не будет перемирий.**

Настоящим испытанием была ночь с 21 на 22 декабря для личного состава пожарной части № 12 г. Буйнакска и Управления Государственной противопожарной службы. В результате террористического акта в городе и на его окраине бушевали пожары. Личный состав пожарных частей 12 и СП выполняли свой долг, ими спасено значительное количество боевой техники и артвооружения. Они спасли жилой массив, расположенный всего в 40 метрах от бушующего огня.

- 18 ноября 1994 года Государственная Дума приняла Федеральный закон о Пожарной безопасности, который положил начало выхода службы из кризисного положения.

«Настоящий Федеральный закон определяет общие правовые, экономические и социальные основы обеспечения пожарной безопасности в Российской Федерации, регулирует в этой области отношения между органами государственной власти, органами местного самоуправления, предприятиями, учреждениями, организациями, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, иными юридическими лицами независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности (далее предприятия), а также между общественными объединениями, должностными лицами, гражданами Российской Федерации, иностранными гражданами, лицами без гражданства (далее - граждане)

Обеспечение пожарной безопасности является одной из важнейших функций Государства».

1998 год.

Террористический акт на улице Пархоменко г. Махачкалы. В сентябрьский день того года в городе Махачкале прогремел мощный взрыв. Взлетели в воздух конструкции жилых домов, повсюду возникли очаги пожара. Пожарные подразделения предупредили распространение огня также за считанные минуты был ликвидирован пожар в гараже Сельхозяйственной Академии.

1999 год.

В районе железнодорожного вокзала г. Каспийска загорелась цистерна с бензином емкостью 60 куб. м. и разлившийся бензин на площади 400 кв. м. Была явная угроза взрыва цистерны. Благодаря решительным и самоотверженным действиям сотрудников, пожар был ликвидирован, были предотвращены тяжелые последствия этого пожара. За проявленное мужество при тушении пожара ряд сотрудников УГПС поощрены приказом Министра внутренних дел РД.

Меры по развитию пожарной охраны республики, принятые Советским Правительством, способствовали тому, что к началу 40-х годов в республике имелись:

- добровольные пожарные организации – 14;
  - профессиональные городские коммуны – 3;
  - профессиональные посты – 4;
  - профессиональные транспортные коммуны – 2.
- Всего 23 организаций с численностью сотрудников 441 человек.







- 20 мая 1935 года выходит постановление «О проведении противопожарных мероприятий по городу Махачкала».
- 07 августа 1940 года в городе Махачкале создается Добровольное пожарное общество в соответствии с постановлением СНК ДАССР от 17.07.1940г. №722.
- 03 октября 1941 года - «О постройке пожарных водоемов общегородского назначения для усиления противопожарного водоснабжения города Махачкала».

26 января 1944 года состоялось заседание исполкома Махачкалинского горсовета депутатов трудящихся - «О переводе городской пожарной охраны на военизированное положение».

Для обеспечения защиты с воздуха Совет Народных Комиссаров СССР 7 октября 1932 года создал местную противовоздушную оборону.

В 1939 г. при горсовете Осоавиахима в Махачкале был открыт учебный пункт а в остальных городах и некоторых сельских районах - расширены полевые лагеря Осоавиахима.

26 июня 1941 году вышел секретный приказ МПВО Махачкалы о создании 13 постов ВНОС (Воздушное наблюдение, оповещение и связь) с круглосуточным дежурством в обозначенных местах.

Для укрепления МПВО г. Махачкалы на основании постановления особого заседания Совнаркома №84 от 19 августа 1942 года организован штаб МПВО города. В августе 1942 года штаб МПВО передан в ведение НКВД ДАССР.

26 октября 1941 году постановлением Дагестанского обкома ВКП(б) создается Махачкалинский городской комитет обороны, сосредоточивший всю гражданскую и военную власть в городах и плоскостных сельских районах.

Постановление махачкалинского ГКО от 13 ноября 1942 г. обязало начальника МПВО Махачкалы, наркомов, руководителей предприятий и организаций, председателя Осоавиахима уделить особое внимание укреплению противопожарных и медико-санитарных звеньев МПВО. Этим же постановлением, в целях быстрейшей ликвидации последствий возможных воздушных налетов, усиlena аварийно-восстановительная служба МПВО.

29 июня 1955 года Управление службы МПВО МВД было преобразовано в штаб МПВО ДАССР, начальником штаба был назначен подполковник Тихон Иванович Азарных. Первым начальником гражданской обороны Дагестана, согласно Положению о «Гражданской обороне СССР», стал Председатель Совета Министров ДАССР М-С.И. Умаханов.

В июле 1961г. постановлением ЦК КПСС и Совета Министерств СССР был создан штаб гражданской обороны. Руководство республики принимает решение возложить исполнение обязанностей начальника штаба ГО ДАССР на полковника К.М.Гасанова.

26 января 1965г. в Дагестане вышло совместное постановление бюро обкома КПСС и Совмина ДАССР №41/54 -200 «О гражданской обороне Дагестанской АССР и обеспечении ее готовности».

В 1973г. в Дагестане на основании Директивы штаба ГО РСФСР от 27 апреля 1973 г. «О проведении организационных мероприятий по ГО» республиканский штаб стал именоваться Штабом ГО ДАССР, а республиканские курсы - «Четырехсотыми курсами гражданской обороны».

В соответствии с приказом Министерства обороны СССР от 26 мая 1978г. в Дагестане Военный Комиссариат и штаб ГО объединяются в единый орган управления - Дагестанский военный комиссариат. В 1983 г. штаб ГО ДАССР был восстановлен вновь.

24 сентября 1993 г. Постановлением Правительства РД за №203 был образован Комитет по делам ГО, ЧС РД, который Указом Госсовета РД от 2 августа 1996 г. № 200 был преобразован в Министерство по делам гражданской обороны, чрезвычайных ситуаций и ликвидации последствий стихийных бедствий РД (далее - МЧС Дагестана).

С января 2005 года, в соответствии с приказом МЧС России от 26.10.2004 г. №487, создан территориальный орган МЧС России - Главное управление МЧС России по Республике Дагестан.

## «ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ СПАСАТЕЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ДАГЕСТАНА»

В царское время в округах Дагестанской области пожарные части не существовали, а в городах они находились весьма в неудовлетворительном состоянии. Так, в 1906 году в городе Порт-Петровске имелось всего 3 заливные трубы с лошадьми, 2-мя конюхами и одним заведующим обозом. На содержание этого пожарного обоза за год было израсходовано - 1363 рубля 40 копеек. Собственно пожарной команды не имелось, тушение же пожаров проводилось чинам полиции и народом.

После установления Советской власти в краях и образованиях Дагестанской Атономной Советской Социалистической Республики, как части РСФСР, приказом Главного управления коммунального хозяйства от 18 сентября 1922 года всем чрезвычайным пожарным тройкам, при наркоммунах были организованы пожарные отделы, были созданы и оснащены первые пожарные команды.

В 1923 году выходит постановление Дагестанского ЦИК и СНК ДАССР «Об утверждении Управления пожарной охраны ДАССР».

С 1925 по 1934 год, при Народном комиссариате Коммунального хозяйства города Махачкалы было организовано Управление пожарной охраны, в 1934 году пожарная охрана была передана в подчинение НКВД с реорганизацией Управления в Инспекцию пожарной охраны.

08 августа 1934 года вышло постановление №903 подписанное Председателем Совнаркома К. Мамедбековым и Управляющим Делами СНК Ф. Поваровым, где говорилось: Управление пожарной охраны ДАССР при Народном Комиссариате коммунального хозяйства передать со всем штатом имуществом и средствами на содержание в Управление НКВД по ДАССР.

С 1936 года был организован ОТПО НКВД ДАССР. В период ВОВ с 1944 по 1946 годы на базе отдела было организовано УТПО МВД, а затем в 1947 году - в отдел пожарной охраны Республики.

На начало 30-х годов создаются части по охране крупных объектов народного хозяйства. В 1932 году - охрана завода «Двигатель-строй» в количестве 150 человек, мотопомпы М-600, 4-х лошадей и 1-го ручного насоса на конном ходу.